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1 Aufgabe-H 1

1.1 Zeige...

(2,3)~(3,4) = 24+4=3+3
6="6

4

1.2 Zeige...

1.2.1 reflexivitét
(n,m)~ (n,m) = n+m=m+n
1.2.2 symmetrisch

(n,m)~(n',m) = n+m' =n"+m

/ li
n+m=n+m

U

(n',m) ~ (n,m)
1.2.3 transitiv

(n,m) ~ (n',m') A (n',m’) ~ (n",m")

n+m' =n"+mAn +m”" =n"+m’

n+m +m" =0 +m+m" An +m" +m=n"+m'+m
n+m +m”" =n"4+m' +m

1 "
n+m-'=n"+m

A

(n, m) ~ (n“,m//)



2 Aufgabe - H 2

2.1 Zeige, dass..

2.1.1 reflexiv

a~ma = Fia=km+a
= k=0Aa=a

2.1.2 symmetrisch

a~vmb = Fia=km+b
= F:b=—km+a
= Fb=km+a
= b~pa

2.1.3 transitiv

Fia=km+bAT,:b=Im+c
El;’l:a:km+lm+c

a~pm bAD~p, ¢

El;’l:a:(k+l)m+c

LR

ar~m,C

2.2 Aquivalenzklasse von ...

=
\

{rle=0+kmANk € Z}
] = {zla=14+kmAkcZ}

—_

2.3 Menge aller Aquivalenzklassen

My, = {[k],,|kel0om—1]AkecZ}
kl,, = {zlt=v+kmAkelZ}
2.4 Beispiele
2.41 m=5
6 € [1)
7T € [2]
6+7=13 € [3]

Man sieht, dass die Summe von Zwei Elementen auf der einen Seite die Summation der Aquival-
entzklassen auf der anderen Seite hervorruft.



2.4.2 Def. +

+: My, X My, — My, : [a],, + [b],, — [(a+0b) %m],,

m

Diese Definition fiihrt die Aquivalentzklassensummation auf die Summation ihrer Bezeichner zu-
riick, wie es oben auch geschehen ist.

Satz: ,
vy i (a € [d, Abeld],,) = ((a+b) € ([, +[d],))
Beweis:
acld, Anbeld, = F':a=km+cab=Im+d
= El;’l:a+b:km+c+lm+d
= Platb=(+)m+c+d
= F.a+b=km+c+d
= FE.atb=km+ (c+d) %m
= (a+b) e ([, +[d,,)



